

# 给报纸报道写编者按，少见

## 新冠疫苗、天问一号、南昌起义出现在国考题中，很多考生“没做完”

□半岛全媒体记者 张昌威

考点外排起长队，出示48小时内核酸检测阴性证明和“3码”方可进入……11月28日，中央机关及其直属机构2022年度公务员招考笔试举行，新冠疫苗、天问一号、南昌起义等出现在考题当中。一名考生告诉半岛全媒体记者，申论有一道考题是给报纸报道写编者按，这种题有五六年没考过了，形式很少见。

### 1 新冠疫苗天问一号成今年行测考题

11月28日上午11时，行政职业能力测验考试结束后，考生陆续走出考场。青岛一所高校的本科应届毕业生刘同学告诉记者，行政职业能力测验考试难度不大，但题量较大，“我没做完，一共135道题只做了120道。”

据刘同学介绍，本次招考很注重考察考生对时事政治、科技热点的掌握情况，试卷的常识判断部分，几乎全部都是时事热点。新冠疫苗、天问一号、南昌起义等出现在考题当中。最让他印象深刻的是几位“七一勋章”获得者的事迹进入国考题，很多考生首先想起张桂梅的名字。

12时20分许，在青岛理工大学市北校区门外，离下午考试还有1个半小时时间，就有考生在排队准备进场。在12时~14时的考试空当里，不少考生在抓紧看着纸质复习材料或手机阅读，为下午的申论做准备，也有考生就近选择休息，眯一会养精蓄锐。

“准考证我准备了4张，丢不了就当草稿纸用。”一考生在进场排队时说道。

### 2 给报道写编者按 申论题型近年少见

“我是第一次国考，之前做过去年的卷子，感觉行政职业能力测验要比去年简单，申论比上一年难一点。”山东科技大学土木工程专业应届毕业生应同学告诉记者，“不过我感觉不难，大家应该也觉得不难，而且人家都有考了十来年的。”

应同学告诉记者，申论有一道考题是给报纸上报道写编者按，这种题有五六年没考过了，形式很少见。“大作文此前一般是考议论文，今年题目是‘融合·融和·融活’”。她说没太读懂题目，“题目没有说是什么融合，是产业融合还是什么融合，发展既要融合也要融活。所以，不确定自己写得对不对。”

行政职业能力测验题目，应同学说题量大，她没有答完。“有20道常识题，估计不少人做不出来。常识没有固定考试范围，涉及政治、历史、地理、生物、法律等多方面知识，备考很难，不容易拿分。”她感觉，今年国考言语理解与表达题目难度中等，数量关系题目难度较往年有所下降，判断推理题目难度有所提升。

在考场外，有考生表示没做完行测题，“一般人做不完，前边的题学一辈子都不一定知道怎么做，天南地北的题，法律、生物、化学各类学科的都有”。

### 3 热门岗位424:1 “攒考试经验”

据了解，应同学报考的是菏泽市牡丹区某岗位。“报录比是424:1，在菏泽应该是很高的了，没有把握，考上的可能



扫码参与新闻互动

◀ 笔试结束已夜幕降临，大批参考者从青岛科技大学考点走出。半岛全媒体记者 吴璟



在青岛理工大学市北校区门外，考生排起长队。半岛全媒体记者 张昌威

性很小。”她说，报考的这个岗位限制一个专业，不要求必须是应届生。

应同学告诉记者，她从今年春节开始准备考试，系统学习是从5月份开始。原本想运用好应届生身份，没成想打算报的岗位不限应届生，所以报名的人特别多，“限应届生报名的岗位都不在老家，我还是想回老家。”

“土木工程专业的男生不太好找工作。”应同学没有准备考研，也没有准备找工作，此前在准备考取教师资格证，“我还准备了省考，还有三个周就要考试了。”

应同学表示，这次国考是打算给接下来的省考做练习，“全当攒考试经验”。不过，她这次省考的岗位报录比也很高，她觉得通过的希望也不大。“报名的时候不显示最终人数，我报的时候显示人是很少的，最后出来的数据很高。”应同学说，一旦审核通过了，就不可以再换岗位了。

应同学介绍，她身边的大部分同学正在找工作或考研，“我当时没想着去考研，现在这情况，觉得还是应该去考研比较好。”

### 4 有人辞掉工作备考 家长“不在乎结果”

“刚才丫头说，题有点多，做不完，我就给她鼓气，你做不完，别人也做不完。”下午考生进场时，记者和一位送考家长聊了起来。

这位考生家长表示，他的女儿是山东农业大学土木工程专业本科毕业，已经在青岛工作一年多，两个月前还在一家设计院上班。

“为了这次国考，女儿把工作辞掉了专门备考，还准备了接下来的省考。”考生家长介绍，他女儿报考的是滨州市一个岗位，报录比是一百六十多比一，“考考试试吧，孩子愿意考就考吧。就一个孩子，咱不在乎上班不上班，挣多少。考上就去工作，考不上就去干别的去，设计院的工作也好找。”

这位家长介绍，孩子考试中还有一个插曲，由于没仔细看考试要求，核酸检测阴性证明只准备了一份，以为上午的一份只是让工作人员看一下，不知道是将核酸检测阴性证明直接装袋封存了，下午还需要一张，“好在工作人员说还有补救措施，签个保证书，就可以了，没有耽误考试。”

### 5 分析能力成重点 要求了解工作实务

华图教育公务员考试研究院分析，本次国考从整体上看，副省和市地试卷

的变化不大，省部级考试命题侧重领导机关的宏观决策，而地市级考试命题聚焦于基层工作。考生不仅需要宏观层面了解国家政策，还要更加细致地了解政府工作实务。结合历年的考试情况，本次行政职业能力测验这一科目的五个模块整体题量没有明显变化，只是在具体的题量分布上与去年有所差异。

纵观2022年国考行测常识判断模块，20道考题中涉及到政治、经济、法律、人文和科技等方面的知识，这是和往年相类似的。而与往年相比，第一大亮点就是关于党史的考查题目数量多，比如考到了建党100周年大会讲话、党成立百年的宝贵经验、党的全国代表大会的重大成果成就等。

第二大亮点，就是出题和考查方式更加综合，这对参考人的能力要求更高，比如在之前单纯考查说法正确或错误的出题方式基础上，出现了给出5个表述，问其中正确的有几项的题目，这就要求考生有更强的分析能力。

华图教育公务员考试研究院专家认为，本次招录向应届生群体倾斜，本次是国考大纲调整的第二年，命题更加科学的背后，充分地体现出党对公务员队伍的要求“人岗相适、人事相宜”。

### ■链接 约46人录取1人

本次招考共有75个部门、23个直属机构参加，计划招录31242人，相较于上年增加5516人，扩招21.4%，招录人数近年来首次突破3万。共有212.3万人通过报名资格审查，其中应届毕业生占46.2%，企事业单位人员占26.7%，其他人员占27.1%。通过资格审查人数与录用计划数之比约为68:1，共174.2万考生考前进行了确认缴费，142.2万人实际参加考试，参考率约为81.6%，参加考试人数与录用计划数之比约为46:1。

本次招考本科学历人员才能报考的职位最多，所占比例最大，可报考的有15492个职位，29051人，占总职位数的94%、总人数的94%，均与去年基本持平；硕博高学历人才的需求明显上升，要求硕博学历的招录人数为2188人、1252个职位，比去年增加705人、233个职位。大专生能报考的职位有234个、454人，均比去年有所减少。